

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Visszafoglaltuk Aradot

Honvédségünk ellentámadással szétverte a román csapatokat és bevonult a városba — Délerdélyben visszavertük a szovjet-román támadásokat — A székely csücsök déli részét az arcvonal megrövidítése érdekében kiürítették a német és magyar csapatok — Több száz ellenséges repülőgép terrortámadása Budapest ellen — Beszámoló a legújabb háborus és politikai eseményekről

Molnár Imre dr. főispán a középtiszai terület hadműveleti kormánybiztosa

A keleti hadszíntérről érkező német jelentések szerint Erdélyben a Maros északi partján a harcok súlyosabbakká váltak. Magyar és német csapatok itt szilárd hegyi állásokat foglaltak el és azokban eredményesen védekeznek a szovjet román támadásokkal szemben. A bolsevista-román támadások kedden 16 páncélos kilövése után, elcsendesedtek. Német tüzérségi tűz elfűzött szovjet utászokat, akik hidat akartak verni a Maroson.

Német ellenintézkedések a Balkánon

Természetesen a Szovjet katonai erejét jelenleg a Balkánon folyó hadműveletek is erősen igénybe veszik, amelyek azonban inkább felvonulásoknak mondhatók, mintsem harci cselekményeknek. A Bulgáriában dél felé előnyomuló szovjet hadseregcsoport egyre jobban közeledik az Égei tengerhez, míg a nyugat felé előnyomuló kötelékek lassanként Románia és Bulgária nyugati határainál fejlődnek fel. A német hadvezetőség ellenintézkedéseinek kihatása talán a legközelebbi időn belül megmutatkozik.

Csendes-óceáni offenzívát terveznek Québecben

Roosevelt hír szerint a quebeci értekezleten amerikai főparancsnok kinevezését sürgeti a tervezett Csendes-óceáni nagy offenzívával kapcsolatban, mint az United Press Quebechtől jelenti. Katonai körökben azt hiszik, hogy a tenzer felől terveznek nagy offenzívát, még pedig először a kínai partvidék és onnan Japán ellen.

Új külügyminiszter Törökországban

Mint az ankarai rádió közli, a török külügyminisztériumot, amelyet eddig Saradsoglu miniszterelnök vezetett, Hassan Cakal trapezunti képviselőre bízták.

Több száz ellenséges repülő terrortámadása Budapest ellen

Szeptember 13-án, a késő esti órákban északkelet és észak felől több száz ellenséges gép repült be az ország légtérébe és a főváros ellen terrortámadást hajtott végre. Tűzek és károk keletkeztek. Eddig 9 gép lelövését jelentették.

Honvéd csapataink bevonultak Aradra

A honvéd vezérkar főnöke tegnap jelentést adott ki honvéd csapataink harcáról és abban arról számol be, hogy az Aradtól északnyugatra felvonuló román erőket szerdán délelőtt honvéd csapataink szétverték ellentámadással és szerdán délután 19 órakor bevonultak Aradra.

A német hadijelentés

A tegnapi német hadijelentés arról számol be, hogy a brit-amerikai csapatok nyugaton és Olaszországban a súlypontokon folytatták támadásaikat, amelyekkel szemben a német erők kemény harcokat vívtak és a rohamokat felfogták, vagy visszaverték. Erdély déli részén magyar és német erők visszaverték a szovjet és román támadásokat, az arcvonal megrövidítése érdekében az erdélyi csücsök déli részét az ellenség nyomása nélkül kiürítették. A keleti hadszíntér más súlypont-

jaiban is visszaverték a németek a bolsevista előretörési kísérleteket. Varsó „Prága” nevű külvárosában heves utcai harcok folytak, a németek itt 45 szovjet páncélost löttek ki. Finnországban a bolsevisták hasztalan próbálták akadályozni a német leváló mozdulatokat. A németországi helységeket és Berlint támadó angol-szász légiere 81 repülőgépet veszített.

A magyar hadijelentés kiegészítése

A hadijelentéssel kapcsolatban illetékes magyar katonai helyről rámutattak arra, hogy a Szeged-Nagyvárad közötti határ mentén lévő román erők két hét óta több kísérletet tettek arra, hogy betörjenek magyar területre. Csapataink ezeket a kísérleteket rendre visszaverték, a betörési kísérletek és nyugtalanítások megszüntetésére szerdán ellentámadásba mentek át, szétverték az Aradtól északnyugatra felőrákózott ellenséget és bevonultak Aradra. Az ellenség üldözése tovább tart. A magyarzat a továbbiakban részletesen felsorolja azokat a vezető tiszteket, akik ennél a hadműveletnél különösen kitűntettek magukat.

Legújabb jelentések a háborus és politikai eseményekről

A minisztérium a középtiszai hadműveleti terület hadműveleti kormánybiztosává Molnár Imre dr.-t, Csongrád vármegye főispánját nevezte ki, az 5. hadtest területének új országmegosztási kormánybiztosa Tukats Sándor dr. szegedi főispán.

A hivatalos lap tegnapi száma kormányrendeletet közöl, amely szerint a hadigondozás a belügyminiszter hatáskörébe került.

Hálálraitették a „Szabad Németország Bizottság” szövegét

Seydlitz tábornokot, a moszkvai úgynevezett „Szabad Németország Bizottság” szövegét kizsájitották a német véderő kötelekéből és távollétében, mint haza- és felségárulót, halálra ítélték — közli a Göbbels birodalmi miniszterhez közelálló Front und Heimat katonaiújság. Ez a moszkvai úgynevezett német nemzeti bizottság teljesen tehetetlen intézmény, amely a szovjet kezében van.

Anglia feladta a Balkánt

A spanyol lapok értesülése szerint a Manchester Guardian című londoni újság hosszabb cikkben foglalkozott Délkelet-Európa helyzetével és olyan értelemben írt, amely arra vall, hogy Anglia feladta a Balkánt és szabadkezet biztosított Oroszországnak. A Szovjetunió ugyanis — fejezi be szószerint az angol lap — jogot szerzett magának ahhoz, hogy szerepet játsszék a Balkánon.

Csehek a szlovák partizán mozgalom mögött

Mint a Gardista jelenti, Csatlós volt hadügyminiszter utólsó vezérkari főnöke a cseh Falsky volt, aki egyidejűleg a legfelsőbb közellátási hivatalban a gépkocsiengedélyeket is osztotta. Egy másik cseh, Makon alezredes, a felkelés egyik főszervezője, a benzín és autógumi szétosztását intézte. Ezenkívül még sok más fontos helyet foglaltak el a cseh tisztek és nagy részük volt a partizán mozgalom megszervezésében.



Az angolszász „felszabadítók” főnkrebombázzák és szétlővik a francia városokat, amelyeket a németek mindig a legmesszebbmenően kíméltek a háboru-pusztításaitól.

URÁNIA MOZGÓ

Szombaton fél 6, fél 8-kor, vasárnap d. e. 11-kor,
d u. fél 4 fél 6, fél 8-kor, hétfőn fél 6, fél 8-kor,

Két lány az utcán

Csak 16 éven felülieknek!

Légiriadó idején legveszélyesebb a nyílt terület

Egy kis árok is megvédhet a bombarepezektől és a légnomástól

Az ellenséges repülők megismétlődő bombatámadásai a lakosságot általában fokozottabban óvatosságra, fegyelmettségére szoktatták. De még most is vannak olyanok, akikben nagyobb a kíváncsiság, vagy a gondatlanság, mint az igyekezet a helyes önvédelemre. A megfigyelés szerint különösen szörványos bombázás során sok ember halálát a vigyázatlanság okozta.

A légoltalmi parancsnokság és a hatóság minduntalan hangsúlyozta, hogy a pince, vagy a az óvóárok csaknem minden esetben megvédi az ember életét. Telitalálattal esetén természetesen nagy a veszély, de ilyenkor is a pincében, vagy az óvóhelyen tartózkodók egy része sokszor szinte csodával határos módon életben marad. Ha csak közben robban a bomba, az óvóhelyen, a pincében, vagy a futóárokból tartózkodókat nem éri baj. Ezt nagyon sok érdekes eset bizonyítja.

Néhány nappal ezelőtt nyílt területen dobta le bombáit egy ellenséges repülő. Nem messzire a lecsapódás helyétől egy kerékpáros utas árokba fektetve kerékpárját az árok partjáról nézte az elvonuló repülőgépeket. Egy bombaszilánk a mellikasa alatti részén hasította át a kíváncsi nézelődőt, az árokba helyezett kerékpáron viszont egy drót sem görbült meg. Ha ő is az árokba feküdt volna, semmi baj sem éri.

Most történt az is, hogy egy család, apa, anya és két gyermek lakását elhagyva a szomszéd kertjébe ment át légiriadó idején és ott egy fa alá ülve figyelte a gépeket. A közelben ledobott bombáktól mind a négyen meghaltak. Néhány lépényire lévő házuk sértetlen maradt. A nyitott ablaku lakásban ezek is megmenekültek volna életüket. Számtalan olyan esetről tudnak, amikor a szabadban ázott árok közvetlen közelében robbant fel a bomba és az árokban rejtőzködőknek semmi bajuk sem történt.

Sok súlyos sérülést okoznak az üveg szilánkok is. Ezért figyelmeztetik a lakosságot mindenütt arra, hogy légiriadó esetén tájja ki az ablakokat és ha óvóhely nincs, a lakás valamelyik sarkában feküdjék le, lehetőleg olyan részen, ahol védve vannak az üvegszilánkoktól. Ablak, vagy ajtó mellett semmiesetre se álljanak. Az üvegszilánkos sérülés többnyire halálos, de veszélytelegebb esetekben is sokszor hetekig eltart, míg az orvos kiszedegetheti a sebesült testből az üvegszilánkokat.

A lakosság életének és testi épségének megóvása érdekében legyen vigyázatosabb, fegyelmettebb és fogadjja meg a hatóság tanácsait. Tekintse első szabálynak azt, hogy általában minden zárt hely nagyobb védelmet ad mint a szabadban való ácsorgás. A kertekben udvarokban ásson óvóárkot, mert számtalan eset bizonyítja, hogy az óvóhelyek, pincék és az óvóárkok különösen jó helyek a repszárok, vagy a légnomás ellen.

xxx

A tavasszal be nem váltott munkásruházati utalványok nyilvántartásba vétele

A városi közellátási hivatal a tavasz folyamán sok munkásruha utalványt osztott szét a csongrádi mezőgazdasági munkások között. A készlet-hiány miatt azonban az utalványok egy részét nem tudták beváltani a munkások az üzletekben. A közellátási hivatal közbenjárására ezek a be nem váltott utalványok nem veszítik érvényességüket.

Azok a mezőgazdasági munkások, akik utalványukat nem

tudták eddig beváltani, jelentkezzenek a közellátási hivatalnál azok nyilvántartásba vétele végett.

Értesülésünk szerint a közellátási minisztérium a közeljövőben ruhaanyagot utal ki a kereskedőknek az utalványok beváltására, de csak azok az utalványok lesznek beválthatók, amelyeket a közellátási hivatal most nyilvántartásba vesz, a jelentkezést tehát saját érdekében senki se mulasztassa el.

Az ipari munkásság és a kisfizetésű vállalati tisztviselő is részesül a lezárt zsidó üzletek közszükségleti cikkeiből

Az iparügyi miniszter intézkedett, hogy a lezárt zsidó üzletek árukészletének egy része az ipari munkásság és a kisebb fizetésű iparvállalati tisztviselők ellátását szolgálja.

A minisztérium jelöli ki, hogy az egyes üzemek melyik lezárt zsidó textilüzletek árukészletét veszik át. A kijelölés után a hadiüzem kirendeli egyik főtisztviselőjét, az élelmentár vezetőjét és a munkügyi előadót a zsidó textilüzlet

árújának átvételére. Az ily módon kiutalt árut három hét alatt köteles kiosztani az igényjogosultak között. A vételárát három hónap, illetve 12 hét alatt vonják le a munkások, illetve a tisztviselők fizetéséből.

Az erre vonatkozó pénzügyigazgatósági utasítás még nem érkezett meg a városához. A polgármester kellő időben tájékoztatni fogja az érdekelteket az összes tudnivalókról.

-o-

Megkönnyítették a zsidó ingatlanok átírását

A zsidóktól megszerzett és a földhözjuttatottaknak átadott ingatlanok ügyében az eljárás megkönnyítése végett a kormány rendeletet bocsátott ki, amely a Budapesti Közlöny vasárnap számában jelent meg. A rendelet lehetővé teszi, hogy a földhözjuttatottaknak átadott ingatlanokat szerződés kötés helyett az átadó közjóléti szövetkezet, vagy az Országos Földhitelintézet által kiállított okirat, vagy a földművelésügyi miniszter határozata alapján is ellehesen iratni a telekkönyvben a juttatottakra. Ugyancsak az említett okirat, illetve határozat alapján lehet

átadni a vitézi telek alakítására szánt ingatlant a Vitézi Székeknek is.

Könnyítéseket tartalmaz a rendelet tekintetben is, hogy a végleges műszaki munkálatokat utólag lehessen elvégezni. Végül a birtokbavezetés megkönnyítése céljából a rendelet módot ad arra, hogy a földművelésügyi miniszter ezévi november 30 ig való birtokbavezetés esetében a zsidóbirtokok ideiglenes haszonbérletét — a rendeletben meghatározott kikötések teljesítése mellett — azonnal megszüntethesse.

-x-